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1. HORVERSTEHEN

Horen Sie eine Erzahlung iiber Hobbies. Sie horen den Text zweimal.
Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1-10. Dafiir haben Sie zwei Minuten Zeit.

1. Finja wohnt in Tirol.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
2. Finja spielt Querfléte schon seit sechs Jahren.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
3. Finja spielt Klavier schon seit sie vier ist

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
4. Finja spielt nur klassische Musik

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
5. Sie spielte Holzquerflote am Anfang.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
6. Finja nimmt an manchen Wettbewerben teil.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
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Kreuzen Sie bei den Aufgaben 7-10 die Satzerganzung an, die dem Inhalt des
Interviews entspricht.

7. Trier ist...
A. ein altes Land
B. ein Fluss.
C. eine sehr alte Stadt in Deutschland.
8. Seit ein und halb Jahr Finja...
A. spielt Querflote
B. spielt Klavier
C. tanzt.
9. Silberquerflote hat...
A. kein Mundstick
B. schones Aussehen
C. ein gebogener Mundstick
10. In Trier gibt es...
A. ein groRes Theater.
B. ein Konzert
C. verschiedene Priifungen
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2. LESEVERSTEHEN
TEIL 1

Lesen Sie zuerst den Text und losen Sie dann die darauf folgende Aufgabe

Urlaub in den Bergen

Herr und Frau Meyer fahren oft in die Berge. Berge gibt es in Deutschland,
Osterreich, Italien und der Schweiz. Ihr Reiseziel ist in diesem Jahr die Schweiz.
Dort kann man viel wandern. In einem Berghotel haben sie ein Zimmer gebucht.

"Wie wollen wir hinfahren? Mit dem Auto oder mit dem Zug", fragt Herr Meyer
seine Frau. "Ein Flugzeug kommt ja nicht in Frage. Dort ist kein Flughafen."

"Mit dem Auto ist es sehr bequem", antwortet Frau Meyer. "Aber es gibt auf der
Autobahn sicher einen langen Stau. Dann wird die Anreise sehr anstrengend. Ich
denke, wir sollten den Zug nehmen."

Eine Woche spéter steigen Herr und Frau Meyer an einem kleinen Bahnhof in der
Schweiz aus dem Zug. Ein Taxi wartet bereits und bringt das Ehepaar zum
Berghotel. An der Rezeption werden ihnen die Zimmerschliissel iiberreicht. Ein
Bediensteter zeigt dem Ehepaar Meyer ihr Zimmer. Darin befinden sich ein
Doppelbett und ein Schrank.

Herr Meyer ist unzufrieden mit dem Hotelzimmer. Es ist viel zu klein. "Wir haben
ein grolles Zimmer gebucht. Dieser Raum geféllt uns nicht. Wir mochten ein
anderes Zimmer haben."

Durch seine Beschwerde erhélt das Ehepaar sofort ein anderes Zimmer. Herr und
Frau Meyer freuen sich. Sie haben ein grofles Zimmer mit einem schénen Ausblick
auf die schneebedeckten Berge.

Wahlen Sie nun eine Variante (A, B oder C), die dem Inhalt des Textes
entspricht.

1. Familie Meyer wahlt Deutschland a) richtig b) falsch c) steht nicht

als Reiseziel in diesem Jahr. im Text

2. Familie Meyer féahrt in den Urlaub a) richtig b) falsch c) steht nicht

mit dem Zug. im Text

3. Herr und Frau Meyer steigen an a) richtig b) falsch c) steht nicht

einem grolSen Hotel aus dem Zug. im Text

4. Sie erhalten einen Zimmerschliissel | a) richtig b) falsch c) steht nicht

an der Rezeption des Hotels. im Text

5. Das Hotelzimmer ist zu klein. a) richtig b) falsch c) steht nicht
im Text

6. Das Ehepaar verliel§ das Hotel. a) richtig b) falsch c) steht nicht
im Text
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TEIL 2

Finden Sie passende Fortsetzung zu jedem Satz, so dass ein sinnvoller Text
entsteht. Die erste Antwort ist schon in die Tabelle unten eingetragen.
Achtung: vier von den neun Fortsetzungen sind falsch.

(0) Berge gibtes ...
(7) In der Schweiz...
(8) Es gibt ...

(9) Herr Meyer ist ...
(10) Das Zimmer ...

FORTSETZUNGEN

(A) ... in Deutschland, Osterreich, Italien und der Schweiz..

(B) ... einen langen Stau auf der Autobahn.

(C) ... ist ein Reiseziel.

(D) ... kann man viel wandern.

(E) ... wird die Anreise sehr anstrengend.

(F) ... steigen aus dem Zug.

(G) ... hat einen schonen Ausblick auf die schneebedeckten Berge.
(H) ... mochten ein anderes Zimmer haben.

(D) ... unzufrieden mit dem Hotelzimmer.
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3. LEXISCH-GRAMMATISCHE AUFGABE

Aufgabe 1. Lesen Sie den Text zum ersten Mal. Setzen Sie in den Liicken 1-6
die Worter, die nach dem Text kommen, in richtiger Form ein. Gebrauchen
Sie jedes Wort nur einmal. Passen Sie auf: 8 Worter bleiben tibrig.

Ich gehe gerne in die Schule. In der Klasse sind 30 ____ 1 . Es sind Méadchen
und Jungen. Die meisten Lehrer sind nett und der Schuldirektor auch. Neben mir in
der Schulbank sitzt mein bester _ 2 Klaus. Florian ist ein Klassenkamerad.
Er ist auch ein Freund. Im Rucksack __ (A)___ich ein Buch, Papier zum
Schreiben, zwei Kugelschreiber, Buntstifte, Bleistifte und einen Radiergummi. Das
Lineal brauche ich fiir Mathematik. Da bin ich nicht gut. Ich verstehe die Aufgaben
__ 3 richtig.

In der Pause ist es immer lustig. Wir essen und trinken etwas. (B)___ einer
grofSen Pause gehen wir in den Hof und __ 4 Fulball. Diese Pause ist immer zu
kurz.
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Ich mag nicht alle Schulfdcher gleich gerne. Sport ist mein___5___. Sport kdnnte
jeden Tag sein. Deutsch __ (C)___eine schwere Sprache. Ich muss viele Ubungen
machen. Dann kann ich es bald besser. Englisch ___(D)___ich gut. Ich mache nur
wenige Fehler. Auch Biologie und Kunst habe ich gerne. Biologie ist___6___. Ich
mag Tiere. Auch Geschichte interessiert mich sehr.

Vor den Ferien schreiben wir noch zwei Schularbeiten. Eine in Deutsch und eine in
Englisch. Ich hoffe, ich bekomme gute Noten.

zdhlen Fach spielen Tierdrztin | nicht | Schiiler Pause
interessant | immer | Frankreich | wenige kein | Lieblingsfac | Freund
h
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Aufgabe 2. Lesen Sie den Text noch einmal. Fiigen Sie nun in die Liicken A-D
je ein Wort ein, das grammatisch zum Kontext passt.

Wichtig! Jede der Liicken 1-6 und A-D soll durch nur EIN Wort erganzt
werden.
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4. LANDESKUNDE
Beantworten Sie die Fragen. Nur eine Antwort ist richtig

1. In welchem Jahr wurde Erich Késtner geboren?
A. 1895
B. 1899
C. 1898
2. Er begann sein Schaffen mit den ... .
A. Gedichten
B. Romanen
C. Kinderbiichern
3. Alle seinen beriihmten Romane wurden ... .
A. verfilmt
B. einen Preis erhalten
C. ausgezeichnet
4. Was wollte Erich Kéastner werden?
A. Lehrer
B. Ingenieur
C. Philosoph
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5. Wo ist Erich Késtner gestorben?
A. Dresden
B. Berlin
C. Miinchen

6. Immanuel Kant wurde in ... geboren.
A. Kéln
B. Miinchen
C. Konigsberg
7. Kant ist der Stammvater der deutschen ... Philosophie.
A.regelmaRigen
B. klassischen
C. standigen
8. Kant absolvierte das prestigetrachtige Gymnasium ....
A. «Friedrich-Bollegium».
B. «Friedrichs Collegium».
C. «Friedrich-Pallegium».
9. In welchem Jahr ging Kant an die Universitét?
A. 1739
B. 1745
C. 1740
10. Kant wurde an der 6stlichen Ecke der Nordseite der Kathedrale von ...
beigesetzt.
A. Konigsberg
B. Dresden
C. Berlin
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